



Scînteia Tineretului



Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XVI, seria II-a nr. 3347

4 PAGINI — 20 BANI

Joi 18 februarie 1960

„Nici un leu risipit, fiecare leu fructificat”

Roadele autocriticii în muncă

Cînd au discutat despre chemarea tinerilor de la Uzinele „1 Mai”-Ploiești: „Nici un leu risipit, fiecare leu fructificat”, tinerii din sectorul transformatorilor, sectorul tineretului, de la uzina constructoare de mașini și aparate electrice „Electroputere” din Craiova, s-au gândit îndesobi la căile prin care ar putea realiza mai multe economii. Erau cu toții convinși că în această direcție mai există încă posibilități insuficient valorificate. Știu că multe materiale pe care le folosesc tabla silicioasă, preșpanul, costă scump, că trebuie găsită o cale prin care să fie gospodărite mai bine, unele chiar să fie înlocuite. Tinerii se simțeau datori să facă acest lucru cu alți mai mult cu cei din sectorul de construcție lor și în acest fel răspunderea le este evident mult mai mare. Ei au dezbătut și hotărât într-o adunare deschisă a organizației U.T.M., măsurile care să ducă la descoperirea de noi rezerve interne, de noi posibilități pentru realizarea de economii, pentru închiderea tuturor canalelor de risipă pentru mobilizarea tuturor forțelor tinerilor în acțiune: „Nici un leu risipit, fiecare leu fructificat”.

Angajamentul tinerilor din sectorul transformatorilor al Uzinei „Electroputere”-Craiova: 2.000.000 lei economii peste plan

Lucra ca pînă acum o lună sau două nu aș putea realiza nici o economie. Analizîndu-mi mai bine felul de muncă, am făcut unele încercări. Lipind capetele electrozilor consumați, sudîndu-l lucrînd astfel am văzut că totul merge bine. Am văzut cu acest prilej că aruncăm la gunoai anual mil de kilograme de electrozi. Pe viitor știu ce am de făcut. Lucrînd după această metodă voi economisi

că automulțumirea reprezintă o piedică serioasă în muncă și că numai un spirit autocritic concretizat în perfecționarea continuă a metodelor de muncă, în căutarea de noi căi de economii poate duce la rezultate superioare.

— Eu sint sudor electric explică utemistul Pavel Udrică. Pînă nu demult eram mulțumit de munca mea. Dar dacă aș

anul acesta 2500 kg. de electrozi adică peste 12.250 lei. O importanță problemă dezbătută în constatare a fost aceea a reproiectării unor produse ale fabricii în scopul reducerii consumului de materiale și astfel a reducerii prețului de cost, reproiectare în vederea reducerii consumului de metal, a letinării produselor

— Aceasta o să constituie una din preocupările noastre principale — a spus inginerul utemist Costin Rădulescu — responsabilul brigăzii de protecții, brigada de tineret. Ne angajăm să reproiectăm o serie de transformatori de greu tonaj printre care: transformatorul de 10 M.V.A., cel de 110 K.V., de 315 K.V.A., de 10/04 K.V., 180 K.V.A. și altele tipuri.

Centralizînd angajamentele luate, colectivul sectorului transformatorilor, sectorul tineretului, va economisi anul acesta peste plan 2.000.000 lei. Angajamentele luate de tinerii pe baza experienței, a studierii posibilităților existente a mobilizării și mai mult forțele tineretului. Tinerii au analizat cu ex-

ION TEOHARIDE
corespondentul „Scînteii tineretului” pentru regiunea Craiova
(Continuare în pag. 3-a)



Utemistul Mocan Ioan din secția de precizie a Uzinelor „Matrom” din Orașul Stalin este fruntaș în producție. El depășește permanent planul cu 20-25 la sută.
Foto: S. VIOROL

Pentru o mai bună valorificare a lemnului

Pentru o mai bună valorificare a lemnului, în exploatarea forestieră din regiunea Hunedoara, ca și în celelalte regiuni ale țării, se introduc noi mașini și utilaje. În ultimele 4 luni, de exemplu, în această regiune s-au instalat și dat în funcțiune 21 de funcționare pentru scosul buștenilor din parchet, 3 automacarale destinate mecanizării încărcării lemnului, coștoare mecanice etc.

În prezent se află în curs de instalare încă 7 funcționare, precum și altele mașini și instalații. Măsurile luate pentru o cît mai bună folosire a mijloacelor mecanizate și pentru organizarea mai bună a lucrului a permis muncitorilor forestierii din regiunea Hunedoara să încheie prima lună a anului cu o depășire de plan la lemnul de fag exploatat cu 21 la sută.

Ca „Nota zero la putare” vor fi prezentate spectacolele și în alte localități din regiunea Hunedoara, precum și în regiunile Oradea, Craiova, Hunedoara și Regiunea Autonomă Maghiară.

Pe cele 41 de șantiere deschise de la începutul anului și pînă acum a fost executat un volum de lucrări de aproape 200.000 mc, lucrările fiind efectuate în cea mai mare parte prin muncă voluntară a tinerilor muncitori. Organizarea de noi șantiere prevăzute pentru acest an



În anul acesta numeroși tineri de la Uzinele „Progresul” Brăila frecventează cursurile școlii serale. În fotografie un aspect din timpul unei ore.
Foto: N. STELORIAN

La învățămîntul agrozootehnic

În multe gospodării agricole colective din regiunea Constanța au fost luate noi măsuri pentru buna desfășurare a învățămîntului agrozootehnic de masă. În gospodăria agricolă colectivă din comuna Cobadin, toți colectivii care lucrează în sectorul creșterii animalelor urmează cursurile zootehnice. În gospodăria colectivă din comuna Mihail Kogălniceanu toate lecțiile de la învățămîntul zootehnic se țin la locul de muncă și sint exemplificate prin lucrări practice ce au loc după fiecare lecție. De asemenea, la gospodăria colectivă din satul Vaiea Daciilor, la cursul de pomicultură lecțiile sint urmate de lucrări practice cum ar fi stropitul de iernă al pomilor, incorporarea de îngrășăminte în livezi etc. Pentru stîmulara învățămîntului agrozootehnic consiliul de conducere al gospodăriei colective din comuna Mereni a organizat, după primele lecții, un concurs „Cine

In cinstea „Zilei ceteriștilor”

Atelierul de centralizare și telecomandă C.F.R. Arad producea circa 500 de tipuri de piese și aparate necesare instalațiilor de telecomunicații ale căilor noastre ferate. În împlinirea „Zilei ceteriștilor” colectivul atelierului a recondiționat o presă, care era socotită ca inutilizabilă. Cu ajutorul acestei prese se înlocuiește operația de forjare a unor piese și scule prin metajare la cald. Ceteriștii de aici sint cunoscuți ca buni gospodari ai întreprinderii lor. O serie de utilaje și aparate necesare în procesul de producție au fost confecționate cu mijloace proprii. Comunistii Teodor Socaci și Traian Julean, de pildă, au construit o presă hidroalică care este folosită cu o productivitate ridicată la îndoirea tablelor groase și la matrijarea pieselor mari. Inscripțiile ce se aplică pe aparatele ce se confecționează aici, se execută acum cu ajutorul unui pantograf realizat tot cu mijloace proprii. De asemenea, a fost amenajată o baie pentru argintarea pieselor necesare centralelor telefonice, obținîndu-se astfel o mai mare conductibilitate și rezistență la oxidare.

O contribuție însemnată la realizarea acestor instalații și utilaje au adus tinerii ceteriști. Lor le aparține și meritul de a fi confecționat, tot cu resurse interne, instalația de radioamplificare a întreprinderii.



Îndeplinirea și depășirea planului de producție constituie pentru tinerii din brigada lui Nicolae Pășărică de la Exploatarea Minieră Petru I. un prilej de bucurie, lată: pe clișeu membri ai brigăzii la sfîrșitul unei zile de muncă.
Foto: AGERPRES

Plecarea unui grup de activiști ai Partidului Muncitoresc Român la Moscova

În ziua de 17 februarie a plecat la Moscova un grup de activiști ai Partidului Muncitoresc Român în frunte cu tov. Paul Niculescu-Mizil, membru al C.O. al P.M.R., șeful Secției

de propagandă și agitație a G.O. al P.M.R., pentru a studia experiența organizațiilor Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, în domeniul propagandei.

Noi șantiere de îmbunătățiri funciare

În cursul săptămîinii trecute au fost deschise noi șantiere de îmbunătățiri funciare. În regiunea Pitești se fac acum lucrări de îndiguri, desecări și irigații pe 21 de șantiere, în regiunea Timișoara pe 8 șantiere, iar în regiunea Stalin pe 5 șantiere. Asemenea lucrări au început și în regiunile Oradea, Craiova, Hunedoara și Regiunea Autonomă Maghiară.

Pe cele 41 de șantiere deschise de la începutul anului și pînă acum a fost executat un volum de lucrări de aproape 200.000 mc, lucrările fiind efectuate în cea mai mare parte prin muncă voluntară a tinerilor muncitori. Organizarea de noi șantiere prevăzute pentru acest an



În anul acesta numeroși tineri de la Uzinele „Progresul” Brăila frecventează cursurile școlii serale. În fotografie un aspect din timpul unei ore.
Foto: N. STELORIAN

După orele 16...

Nu există și în care sălile clubului să cunoască liniștea. Tinerii pe care dimineața i-am văzut în atelier, în birouri sau prin pădurea de sonde își dau parca intîlnire aici la club. În întunericul sălii de cinematografe așteaptă de îndrăgăstii spre pată albă a ecranului, dintr-o încăpere răbătată avon de glisuri, bibliotecara înregistrează fișa unui nou cititor.

Pentru că, după orele de producție tinerii de la șchele Băicoi desfășoară o intensă activitate culturală recreativă.

„brigada repetă

Tov. Nicolae Pirvulescu, secretarul comitetului de partid, ar fi avut destule treburi. Și-a făcut totuși vreme și pentru a asista la repetiția brigăzii. Îndrumările sale au fost prețuite de fiecare dată.

„Sîntem drumetii veseli C-e-n grabă am plecat Să colindăm cu toții Prin șchele-n lung și-n lat”

Drumetii sînt de fapt membrii brigăzii artistice de agitație. Ei cutreieră șcheile de producție. La Băicoi, la Liliiești sau la Tîntea, brigada își spune cuvîntul, un cuvînt greu în lupta pentru economii, pentru îndeplinirea planului de producție.

Alți tineri își dezvăluie talentul în cadrul echipei de dansuri. Aici se întîlnesc de două ori pe săptămîină, la repetiții, sîndorii Geantă Gherasim și Ion Nicoloi (membri ai brigăzii de muncă patriotică pentru reactivarea sonderelor) cu mecanicii Victoria Chivulescu și Ion Potecă. Priate cei îndrăgostiți de frumusețea jocurilor populare o aflăm și pe Aurica Șelaua, responsabilă culturală a comitetului U.T.M.

...în fața șevaletului

Cei patru reuși ai sălii sint plini cu tablouri. Recunoști portretele unor fruntași în muncă — maestrul sonder George Ștan, maestrul mecanic Vasile Ionescu, inovatorul Aurel Pătulea. Penelul a prins pe pînă minunate peisaje petrolifere. Cui aparțin toate aceste lucrări? Cine sint aceia care au sărbătorit cesarii întregi în fața șevaletului? Despre ei ne vorbesc maestrul George Jilaveanu, responsabilul cercului de artă plastică:

— Anul trecut ne-am ocupat numai de pictură. Tinerii ca Leona Ungureanu, Elena Niculescu, Aurel Stătescu s-au arătat dornici să cunoască arta mîinii penelului, a fîmberii culorilor. În curînd cercul nostru își va rededica porțile, dar de astă dată ne vom ocupa și de sculptură.

...în împărăția celor 5000 de volume

Pătrundem în împărăția celor 5.000 de volume. Printre rafturile dolidora cu cărți o aflăm pe

tînăra bibliotecară Elena Georgehe. — Aveți mulți cititori? — 1.650. Cifra te îndeamnă să descoperi cum de a reuși cartea să pătrundă spre inimile cititorilor. Căile sint numeroase și variate. Să spicim la împlinirea, din bogățiile manifestărilor desfășurate în ultima vreme: recenzia cărții „Departamentul de Moscova”, brigada artistică a prezentat un montaj din poeziile lui Cosbuc, concurs cu tema „Vlahuța pe melegurile patriei”, seară literară despre opera lui Eugen Barbu etc.

La club se citește, seara în dormitor se face lectură în grup, la colțul roșu din Liliiești se citește, cele 34 de biblioteci mobile difuzează neîntrerupt broșuri tehnice, romane și nuvele iar acolo unde nu sint asemenea biblioteci, pe la sonde, pătrunde Elena Georgehe și cartea își manifestă totuși prezența.

Pentru mulți tineri, cartea a devenit un prieten apropiat, ne-despărțit. Traian Papuc a citit numai în cursul anului trecut 26 de volume. Tot printre cititorii tineri sint și Isabela Molitor, Dumitru Biță, Ion Vasile. Lista ar putea continua astfel pe zeci de file.

Comitetul U.T.M. și-a trecut în plan ca 93 de tineri să obțină insigna „Prieten al cărții”. Planul nu a fost îndeplinit... ci cu mult depășit. Insigna este astăzi în posesia a o sută cincizeci de tineri și comisia de examinare își continuă activitatea.

...la școală și la universitate

Seară de seară, 41 de utemiști ascultă cu atenție explicațiile profesorului, își iau notițe, răspund la întrebări. Muncitorii învață. Pe Ilie Tătăruș, frezorul care ceva mai înainte participase la repetițiile brigăzii artistice, îl găsim în clasa a X-a, iar mecanicul Ilie Jilaveanu vine de la sectorul din Liliiești pentru a urma cursurile clasei a VIII-a.

Mai există aici la șchele Băicoi și o altă formă de învățămînt: universitatea populară. Din cei 86 de cursanți, 34 sint tineri, iar dintre aceștia mulți, asemenea strungarilor George Ștan și Constantin Pașcu sau mecanicului Mircea Prună st arată a fi dornici de învățatură. Nu același lucru se poate spune despre Ion Vasile, Constantin Șerban, Petre Semerincov care s-au obișnuit să tragă „la fit”. Purtarea lor nu a rămas fără urmări. De curînd au fost exmatriculați. Rămîne ca atitudine deosebită să fie serios discutat și de organizația U.T.M.

Și în timp ce unii tineri repetă, citează, pitează sau învață, alții vizionează un spectacol la televizor sau joacă ping-pong, șah și popice.

Așa își petrec tinerii de la șchele Băicoi timpul liber.

A. CROITORU

DIN VIATA SI MUNCA TINERETULUI

O piesă interpretată de elevi

Recent în orașul Caransebeș, pe scena sălii de spectacole a fost răspălată cu căldură Casei raionale de cultură a fost prezentată în premieră, piesa „Nota zero la putare” de O. Sara și Y. Stoianescu, în interpretarea elevilor de la Școala medie nr. 1 din Caransebeș. La acea două spectacole prezentate au participat peste 1000 de spectatori muncitori și elevi. Pentru interpretarea reușită, elevii-interpreti au săli de spectacole a fost răspălată cu căldură Casei raionale de cultură a fost prezentată în premieră, piesa „Nota zero la putare” de O. Sara și Y. Stoianescu, în interpretarea elevilor de la Școala medie nr. 1 din Caransebeș. La acea două spectacole prezentate au participat peste 1000 de spectatori muncitori și elevi. Pentru

Ziua colectării fierului vechi

Comitetul raional U.T.M. Pașcani a organizat de curînd Ziua colectării fierului vechi. Răspunzînd chemării comitetului raional U.T.M., organizațiile de bază U.T.M. din raion au mobilizat un mare număr de tineri utemiști și pionieri la această acțiune. Într-o singură zi tinerii și pionierii din comunele Pașcani, Prejescu și Hălăucești, au adunat cantitatea de 15.000 kilograme fier vechi, care a luat drumul spre cuptoarele Reșiței. În această acțiune s-au evidențiat în mod deosebit pionierii din unitatea nr. 2 de la școala elementară Pașcani Tîrg, care au predat 1 C.M.-ului cantitatea de 6.600 kilograme fier vechi și s-au

angajat ca pînă la sfîrșitul acestei săptămîni să colecteze 10.000 kg.

COSTICA IPATE
instructor al Comitetului raional U.T.M. Pașcani

PRIN MUNCA VOLUNTARĂ

De curînd, comunistii de la Combinatul chimic din orașul Timișoara au luat inițiativa de a amenaja prin muncă voluntară terenul rezervat unui depozit de materiale și a unei noi linii de decolaj.

Urmînd exemplul comunistilor, elevii din anul II și III al Grupului școlar profesional petrol-chimic din Timișoara s-au angajat să contribuie prin muncă voluntară la această acțiune.

Efectuînd 330 ore de muncă voluntară, elevii au reușit să evacueze de pe terenul în cauză 55 tone material feros, ajutînd astfel ca depozitul de materiale și linia de decolaj să fie date în folosință cu 2 zile mai devreme.

ION HASAȘU
funcționar

CITIȚI
pag. II-a:
Din viața universitară



În frumoase costume naționale două tinere din Dorna Cîndeni se pregătesc să meargă la cîmîntul cultural.
Foto: AGERPRES

Poate fi spălat leopardul de petele sale negre?

Soarta ingrată a apologetilor „capitalismului popular”

Poate fi oare spălat leopardul de petele sale negre? Imposibil. Oriet de temerari, ori de iscusii s-ar arde cutesătorul, speranțele sînt la Sînt și termină în cea din urmă printr-un eșec. Tocmai la această chestiune se referă unul din proverbele populare englez: „Nu încerca zadarnic să speli leopardul de petele sale negre”. Pînă aici lucrurile par a fi clare. Intervin însă situații din care se vede că unii încearcă să pună la îndoială chiar și un proverb.

Deși proverbul despre leopard și petele sale negre este cunoscut cel mai mult în limba engleză, care după cum se știe o vorbesc și nord-americani, totuși în imaginația unora dintre conducătorii propagandei capitaliste din S.U.A., leopardul poate fi spălat, decolorat și apoi recolorat, după bunul lor plac, întocmai ca o cărpă oarecare. S-ar părea că a dispărut în întocmai ca la circ

unde iluzionistul, un tip iste de mînd, după ce a reușit formula magică „Hocus, hocus, preparat” joacă să dispără plăcinta ornată publicitară. Proverbul mirare năvălind manuscrisul, „titlul” de lucru: oare redatabilită de la

revista în cazul în care pe oameni proști, în stare să echivaleze a arădărea socială cu... plăcintă pe care orice scormitor, oricît de puțin talentat ar fi o face să dispară strecurîndu-se minceci? Tentația de a-i pînă căli pe cititori pornește de la o constatare amară — cei drept

PAMFLET

CAROL ROMAN
(Continuare în pag. 4-a)

Să discutăm despre
încrederea în învățarea

Cind socotești colegii drept „rivali“

M-am gândit, citind articolul „Egoismul“, la mine, cel de ieri. Am făcut școala elementară într-un sat de pe malurile Mureșului. În clasă învățam cu Zenovie, vecinul și prietenul meu. Și eu și Zenovie învățam bine. Dar când mă întorceam acasă părinții mei îmi spuneau mereu: — Ești mai slab decât Zenovie! Iși rupi bocancii degeaba la școală!

Nu pricepeam. Amândoi aveam la toate materiile nota zece. O notă mai mare nu puteam lua nici eu, nici Zenovie. Singura soluție era să-l fac pe Zenovie să la o notă mai mică decât zece.

În sufletul de copil prindea, tot mai adinc rădăcini, egoismul. Pe Zenovie, de unde la început îl era prieten, am început să-l urăsc. Din pricina lui eu nu puteam să la o dovadă părinților că aș fi fost chipurile, singurul în toată școala, care învățam bine. Voiam cu tot dinadinsul să-l înfrunt și pe el și pe ceilalți colegi, să le arăt că știu mai multe decât ei. Dacă vreunul dintre colegi, ascultat de profesor, se încerca la vreo materie, îmi zvrileam dintr-o dată mina cu degetele întinse în aer: „Spun eu!“ și îmi lăma lă rîdea de bucurie când colegul obținea o notă mică. Știam că, la primul priet, fata le va spune cu mîndrie părinților săi:

— Am auzit că al vostru e cam slabuț la carte...

Mi-amintesc că cea mai mare bucurie la școala din sat am trăit-o la sfîrșitul unui an școlar cînd Zenovie, temutul meu „rival“ s-a îmbolnăvit, iar eu am luat, singur, premiul I.

Că și Ortansa, eu nu aveam prieten. Cu un prieten trebuie să fii sincer, să-i împărtășești toate gândurile și bucuriile tale, să-i ceri sfatul... Dar puteam eu să-i vorbesc cînd vespe bucuriile mele cînd ele se bazau pe însușele altora, despre durerile mele cînd ele erau pricinuite de bucuriile altora? Erau eu în stare să ajut sincer pe cineva știind că în felul acesta mi-ăș fi creat încă un „rival“ la „postul“ de premiant? Cînd, mai tîrziu, am dat examen la școala pedagogică, mă uitam, în dreapta și în stînga, la ceilalți candidați și îmi doream din suflet să cadă toți la examen, să reușesc numai eu.

Mi-a fost greu să înțeleg apoi, de ce noii colegi cu care învățam la școala pedagogică se apropiau cu încredere de mine, încercînd să mă ajute, să mă dezbat de țările ce le aveau. „Ce bine le-am făcut eu?“ mă întrebam și multă vreme n-am crezut în sinceritatea lor. Și socoteam prefăcuți ca și mine.

Știu, Ortansa, e greu drumul spre înțelegere al egoistului!

mei „rivali“ la învățătură s-a oferit să mă ajute la o recenzie pentru o seară literară. I-am lătors spatele:

— Cunoști tu mai bine decât mine pe Sadoveanu?

Într-un cuvînt nu ajutam pe nimeni și nici nu voiam să primesc ajutorul nimănui. Ca și Ortansa, nu-mi dădeam seama că în fond eu primeam zil de ajutorul colegilor mei, al profesorilor, al școlii.

Am trăit toțiș în această școală o zi de răscruce. Organizația U.T.M. din școală a pus atitudinile mele în discuția unei adunări generale deschise. Era acolo și fata de care la cel 17 ani ai mei eram îndrăgostit, era și Reghin „rivalul“, erau și profesorii care mă pretulau atîta pentru voința cu care învățam... Dar toți, fără nici un ocol mi-au arătat țările din caracterul meu.

— Așa cum ești nu le putem iubi, mi-au spus ei. Zădărnici îți spul că n-ai nevoie de ajutorul nostru... Ai, și încă foarte mult îți așa...

M-am gândit, m-am frământat, simțeam cum înima mea, adică răscălită, zvîcnea, zăbătîndu-se în piept ca o pasăre care mîlă închisă în colivie.

Necaz pe mine însumi? Mulțumiri? Nu-mi dădeam încă seama. Toate cite mi-au fost spuse căzuseră ca o ploaie răcoroasă de vară peste un agor uscat și prăbit. Și totuși gîndul unei schimbări totale nu puse încă stăpînire pe toate acțiunile mele. Dar ajutorul învățărilor mei nu s-a sfîrșit odată cu adunarea aceea, ci a continuat pe tot timpul cîm am fost învățat.

Acum sînt învățtor. Mă gîndesc cu înima strînsă ce s-ar fi petrecut cu mine dacă aș fi rămas un egoist? Aș fi putut eu mare, strălucind ca și cum înțip, necăz dăruia, să-l ajut din timp pe cineva în ce se apropie de cultură, călîndu-l în sufletul lor înfrîntat în frumusețe, să-l ajut să crească ca un copac în construcții și socialisme?

Ajutat ca grîi și căldură de colectivul în care lucrez Ortansa va ajunge, cu siguranță, la aceeași convingeri: la care am ajuns și eu.

Nimic mai meschin decât, urînd în viață, să te și pregătești să tragi deindată stăra după tine pentru a nu arca și altii. Am vrea ca Ortansa să reflecteze adică asupra propriului ei caracter și să înțeleagă că este, în primul rînd, în interesul ei să se schimbe, să devină o altă Ortansa cu aceeași dragoste pentru carte dar și cu un caracter frumos, demn de apreciat.

GRIGORE ILASA
învățător

Un important congres științific

Acad. Elie Carafoli despre Congresul unional de mecanică teoretică și aplicată care a avut loc la Moscova

O delegație de oameni de știință romîni, în frunte cu acad. Elie Carafoli, directorul Institutului de mecanică aplicată „Traian Vuia“ al Academiei R.P.R., a participat la Congresul unional de mecanică teoretică și aplicată care a avut loc între 27 ianuarie și 3 februarie la Moscova. Într-o convorbire avută cu un redactor al Agenției „Agerpres“ acad. Elie Carafoli a declarat următoarele în legătură cu desfășurarea acestui important manifestări de interes internațional:

La congres s-au făcut comunicări și s-au purtat discuții asupra unui cîmp vast de preocupări ale mecanicii. Toate s-au desfășurat la un înalt nivel, ele fiind de mare actualitate pentru aplicațiile la cele mai noi realizări ale științei și tehnicii printre care trebuie să amintim de sateliți și rachete cosmice, domeniul în care, după cum se știe, savanții și inginerii sovietici au dat un strălucit examen. Lucrările congresului au oglindit faptul că organizarea și dezvoltarea cercetărilor științifice în U.R.S.S. au atins un stadiu foarte înalt, așa încît rezultatele remarcabile obținute pînă acum sînt explicabile. S-au reamintit tinerii cercetători sovietici în problemele cele mai moderne și mai diverse, care îmbogățesc patrimoniul științei mondiale.

Delegația romîna la acest congres — a arătat în continuare acad. E. Carafoli — a fost primită cu multa căldură. Comunicările delegațiilor noastre au fost foarte bine primite. Eu am prezentat o comunicare privind rezistența nemăsurată a arșilor terestri în timpul supersonic, elaborată în colaborare cu A. Năstase, prof. Camil Ionescu și prezentată o comunicare interesantă asupra acțiunilor constructive submersibile în condițiile de mare viteză, iar T. Bărbuțiu, de la Institutul de mecanică aplicată a făcut o comunicare asupra stabilității avioanelor cu decolare verticală.

Am avut foarte mult de discutat în cuștile noastre, în imbrăcămintea metodelor de cercetare, la legăturile științifice cu oamenii de știință de renume mondial, dar mai ales în ce privește perspectivele care se deschid cercetărilor noastre.

(Agerpres)



La standul de cărți din secția sculerie a Uzinelor „23 August“ tinerii găsesc ultimele cărți apărute.

Foto: N. STELORIAN

Sport

Azi se deschide la Squaw Valley a 8-a ediție a Jocurilor Olimpice de iarnă

La localitatea Squaw Valley din S.U.A. se derolă astăzi cea de-a 8-a ediție a Jocurilor Olimpice de iarnă, tradiționala competiție care reunește din partea noastră pe maeștrii sporturilor de iarnă din întreaga lume. Jocurile Olimpice de iarnă s-au inaugurat în anul 1924 în Chamonix și s-au desfășurat apoi la Saint Moritz (1928), Lake Placid (1932), Garmisch-Partenkirchen (1936), Sankt Moritz (1948), Oslo (1952), Cu programul celor douăzeci și opt de zile de concursuri, prima ediție a Olimpiadei de iarnă sportivă modernă, care au obținut statura și strălucirea succesului, evenimentul cel mai mare al iernii de iarnă din an și locul în care se desfășoară competițiile de iarnă: Jocurile de iarnă „Olimpiadele albe“, cum li se mai spune, sînt o expresie a înălțării spre

pace și cunoașterea reciprocă a tinerilor sportivi din cele cinci continente ale planetei noastre. Jocurile de la Squaw Valley vor prileji o pasionantă confruntare între cei mai buni hocheiști, patinieri, schiori și săritori de la trambulină din lume. La marea competiție participă aproximativ 800 de sportivi din 30 de țări printre care Anglia, Austria, Australia, R.P. Bulgaria, Canada, R. Cehoslovacă, Elveția, Finlanda, Franța, Germania (echipa unită), Italia, Japonia, Norvegia, R.P. Polonă, Suedia, R.P. Ungară, S.U.A., U.R.S.S. și alte țări. Eșalonat de-a lungul a 11 zile (18-28 februarie) programul Jocurilor Olimpice de iarnă cuprinde 27 de probe la patinaj viteză, patinaj artistic, schi (probe alpine și nordice), biatlon, sărituri speciale de la trambulină, hochei pe gheață.

„Cupa orașului București“ la hochei pe gheață

Pe patinoarul artificial din Capitală începe astăzi cea de-a doua ediție a competiției internaționale de hochei pe gheață „Cupa orașului București“. Actuala ediție reunește la startul întrecerii echipele orașelor Buda-pestă, București precum și valoroasele formații de club Torpedo Gorki (U.R.S.S.) și Vzk Ostrava (R. Cehoslovacă). Întrecerile pentru cucerirea trofeului durază 3 zile. În fiecare zi sînt programate două întîlniri. Astăzi de la ora 17 echipa orașului București va întîlni reprezentativa orașului Buda-pestă iar de la ora 19 se va desfășura partida dintre Torpedo Gorki și Vzk Ostrava. Jocurile vor continua vineri și sîmbătă după următorul program: vineri 19 februarie: Torpedo Gorki—Sel. Buda-pestă (ora 17), sel. București—Vzk Ostrava (ora 19); sîmbătă 20 februarie: Vzk Ostrava—sel. Buda-pestă (ora 17) și sel. București—Torpedo Gorki (ora 19).

În cursul zilei de miercuri echipele s-au antrenat pe patinoarul artificial din parcul „23 August“.

COMUNICAT

despre a III-a ședință a Comisiei Permanente C.A.E.R. de colaborare economică și tehnico-științifică în domeniul industriei ușoare și alimentare

Între 8 și 12 februarie a. e. a avut loc la Praga ședința Comisiei Permanente C.A.E.R. pentru industria ușoară și alimentară. Închilăminte pînă în 1965, referențele și recomandările grupelor de lucru cu privire la coordonarea planurilor de cercetări științifice din industria textilă, industria de pielărie, încălțăminte și industria alimentară, referențele și recomandările cu privire la principiile schimbului reciproc de mostre și modele de produse ale industriei ușoare, precum și referatul cu privire la dezvoltarea tehnicii din diferite ramuri ale industriei. Comisia a analizat problema îmbunătățirii indicilor calitativi în industria bumbacului, industria de pielărie și industria zahărului. Comisia a aprobat planul de lucru pe anul 1960 și a luat decizii diferite alte probleme.

Dezbaterea problemelor s-a desfășurat într-o atmosferă de prietenie și deplină înțelegere.

Comunicat

În zilele de 14—16 februarie 1960 a avut loc la Budapesta cea de-a III-a Sesiune a Comisiei Mixte Guvernamentale de Colaborare Economică romîno-ungară.

Schimbările importante care au avut loc în economia națională din cele două țări pe drumul industrializării socialiste permit dezvoltarea continuă a relațiilor lor economice.

În urma discuțiilor s-a stabilit ca Republica Populară Romînă să livreze Republicii Populare Ungare printre altele: utilaj petrolier și de rafinare, utilaj de construcții, autocamioane, material rulant de cale ferată, produse chimice etc.

R.P. Ungară va livra R.P. Romîne utilaj energetic, mașini-unelte, utilaj pentru industria alimentară și minieră, material rulant de cale ferată, autovehicule speciale etc.

Au mai fost stabilite prelucrări reciproce în industria siderurgică, precum și unele schimburi de laminare.

Prin hotărîrile adoptate la actuala sesiune au fost create preesele ca volumul schimburilor de mărfuri în următorii 5 ani să crească cu 100 la sută față de perioada anterioară.

Lucrările sesiunii s-au desfășurat într-o atmosferă de prietenie și înțelegere deplină. Protocolul de încheiere a lucrărilor actualei sesiuni a fost semnat din partea romînă de tov. Alexandru Birlădeanu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R.P. Romîne, iar din partea ungară de tov. Antal Apro, prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R.P. Ungare.

Convorbire între tovarășii Janos Kadar și Al. Birlădeanu

BUDAPESTA 17 (Agerpres). În ziua de 17 februarie, Janos Kadar, prim-secretar al C.C. al P.M.S.U., l-a primit pe Alexandru Birlădeanu, conducătorul delegației romîne la sesiunea Comisiei Mixte Guvernamentale de Colaborare Economică romîno-ungare, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R.P. Romîne.

Au fost prezenți: Antal Apro, prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R.P. Romîne, Jenő Fock, secretar al C.C. al P.M.S.U., membri ai Biroului Politic al P.M.S.U.

A avut loc o convorbire cu privire la problemele colaborării dintre cele două țări care s-a desfășurat într-o atmosferă cordială, prietenească.

BUDAPESTA 17 (Agerpres). Cu ocazia semnării protocolului de încheiere a lucrărilor Sesiunii Comisiei Mixte guvernamentale de colaborare economică romîno-ungară în seara zilei de 16 februarie, a.c. V. Pogăceanu, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al R.P. Romîne la Budapesta, a oferit o recepție în saloanele ambasadei.

Au luat parte Alexandru Birlădeanu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R.P. Romîne, Antal Apro, prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al R.P. Ungare, și Csörgő Janos, ministrul Industriei Siderurgice și Construcțiilor de Mașini, un toaștat pentru dezvoltarea colaborării economice și întărirea prieteniei dintre R.P. Romînă și R.P. Ungară.

Recepția s-a desfășurat într-o atmosferă prietenească.

INFORMATII

Zilele acestea în unul din noile blocuri construite pe str. C. Marx din orașul Bacău s-a deschis o expoziție de modele noi de mobilă din plăci aglomerate, organizată de Ministerul Economiei Fostiere.

La clubul Atleților C.F.R. Grivita Roșie din Capitală a avut loc, miercuri după-amiază, deschiderea expoziției cercului de aeromodulism sub îndrumarea comitetului A.V.S.A.P. din ateliere.

La festivitate au participat peste 300 de tineri muncitori, pionieri, școlari și membri ai Jiferetelor cercei de aeromodulism din Capitală. Au fost expuse peste 120 de exponate.

Cei prezenți au vizionat filmul sovietic „Parada de la Tulum“.

Roadele autocriticii în muncă

(Urmare din pag. 1-4)

gență, cu spirit autocritic și moral cum se ocupă de ridicarea lor profesională. Au ajuns în mod unanim la concluzia că în această privință sînt încă destul de neajuncați. Pentru aceasta ei și cerut ca în cadrul sectorului să se redeschidă cursurile de mijloc tehnic și economic pe profesii, să se organizeze un curs pentru specializarea mașinistilor, și să se reintroducă tabelele pe care să se deseneze schemele producătorilor de executat, indicîndu-se sursele de economii. În vederea ridicării nivelului de cultură generală s-a propus ca toți tinerii din sector să urmeze cursurile de pregătire de 8

luni pentru a-și completa studiile elementare și medii.

De la constituirea au trecut cîteva săptămîni. Primele măsuri au fost luate. S-au redeschis 7 cursuri de mijloc tehnic și economic la care participă toți tinerii din sector, s-a organizat cursul special pentru mașinistii „Ora tehnică a brigăzii“ a prins din nou viață, iar toți tinerii s-au inserat în cursurile de pregătire pentru clasele V-VII și pentru școala medie. Au fost obținute și primele economii de 80.000 lei.

Brigada de proiectanți condusă de inginerul uterist Costin Rădulescu a terminat și ea proiectarea transformatorului de 10 M.V.A. Transformatorul va cîntări cu circa 8 tone mai puțin. Economisind unele materiale deficiente se va reduce prețul de cost pe fiecare transformator de 10 M.V.A. cu cel puțin 160.000 lei.

Primele succese dovedesc seriozitatea cu care tinerii au îmbrățișat acțiunea. „Nici un leu risipit, fiecare lucru fructificat“, hotărîrea cu care luptă pentru realizarea angajamentelor luate.

Cinematografe

București, Gh. Doja, Al. Sa-hia: Secretul cântărilor; Flacăra: Așa fost în zădărnici; Nașterea, Maxim Gorki: Mai tare ca moartea; V. Alexandru, Lumina, Drumul Serii: Voci în insulă; Patrla, I. C. Frimu, Vestile Roșii, Miorla: Ultima noaptea pe „Tl-tanici“; Elena Pavel: Fata Că-pitanului; Central: Poemul mării; Victoria: Lucătoarea de bascah; 18 Septembrie: Soarta unui om; Timpuri noi: Program de filme documentare și de desene animate; Tineretul, G. Bacovia: Așalansa; Republica, Înfrîntarea între popoare, Libertății, I. Mai: Enrico Caruso; 8 Martie, Aurel Vlaicu: Singe alb; Al. Popov: Vîntătorii de tigri; Geivla: Lady Hamilton; Cultural: Micuța; Unirea: Strengari; C. David: Fata cu ulcioari; Munca: Ceasul s-a oprit la miezul nopții; Arta, Donca Simo:

Revoluția peșterilor; T. Vladimirescu: Pentru 100.000 de mărci; Moșilor; Mălaia; 23 August: Mizerabilii; 16 Februarie: Haiducii din Rio-Frio; Popu-lar, Volga, N. Bălescu: Despre prietenul meu; M. Eminescu: Pătrîni și copii; 8 Mai; Muma; G. Cosbuc: Întîlnirea cu viața; Olga Bancu: Lili; 30 Decembrie: Sabie și sar; B. Delavrancea: Anonimul farmecat; Clubul „Bolelaw Bierut“: Fata în negru.



O scenă din film

„Mai tare ca moartea“

Ne reîntîlnim acum cu tinerii regiști sovietici Alov și Naumov al căror talent l-am mai admirat și în „Tinerete abiecută“ și „Pavel Korceghin“. Nouă lor film — „Mai tare ca moartea“ — este povestea dramei unui grup de tineri spre Moscova, spre al primului congres al Comsomolului. Ca și în celelalte filme, însuși subiectul are aci și un rol simbolic, semnificînd drumul greu de luptă și sacrificii pe care l-a parcurs tineretul comunist, călîndu-se în bătălie, devenind un ajutor tot mai de preț al partidului în marea înclăntare pentru fîurirea societății noi, socialiste. Drumul tinerilor comunisti oferă regiștorilor prilejul de a desena rapid, din scene scurte, pline de mișc, un tablou vast și elocvent al stării de lucruri din vremea aceea, de a oferi imagini pline de încredință din marea înfrîntare dintre clase, de a redă situații dramatice, caracterizate deosebit de interesante. Filmul începe cu plecarea spre congres a lui Feodor, Nostea și Mi-tea din depoul în care se sfîrșiseră cum să ajungă mai repede la Moscova, cum să-și facă datoria pe deplin. Depoul este însă înconjurat de gîrlele albe și, în toată luptea care începe, tinerii comunisti volează delegații pentru congres, nu ridicînd ca de obicei miințele, ci ridicînd armele și trăgînd din ele asupra inșurătorilor săi. Nici ei nu

putea a se sugera mai plastic faptul că Comsomolul s-a născut în plin focul bătăliei pentru o viață mai bună a poporului! Delegații pleacă pe o locomotivă care, pentru a străpunge repede încercușirea abilor, trece vijelios, spîrgînd poarta depoului, imagine care sugerează de asemenea hotărîrea eroilor filmului de a doborî orice greutăți, îndeplinind, du-și misiunea cu orice preț. Această este de altfel o trăsătură de caracter principala a eroilor filmului, o idee de preț care străbate ca un fir roșu toate întâmplările povestite aici: voința neclintită de a învinge, de a lua parte la Congresul de constituire a organizației comuniste de tineret care va avea, sub conducerea partidului, un rol de seamă, în urgia epopee de construire a noii societăți. Același idee capătă o concretizare deosebit de plastică și expresivă în film. Cei mai pregnanți apere ai lucrului în persoana lui Feodor (interpretat cu sobrietate și căldură de tânărul actor E. Bredun). Atitudinea consecvent revoluționară a lui Feodor, devotamentul lui față de cauza comunistă, profundul lui umanism, dau chipului său o lumină nobilă ce atrage ca un magnet pe toți oamenii înșetați de dreptate și adevăr.

La fel, de pildă, o scenă foarte semnificativă în acest sens. Fugind de sub ochii (fusesse arestat de albi), conștinuîndu-și și e îngrijorat de soarta tovarășilor săi, nu poate suporta cu înimă împănă acest spectacol. El îi îndăpăște pe toți comenșii de veselia lui firească și face ca nănta să încie parcă, reușind să cucerească sufletele tuturor. Pînă într-aci încă, însuși gîndurile, împriștinîndu-se cu el, hotărîte săl conducă pe drumul cel bun, osînd mlaștina. De unde el nu înțelegea mare lucru din frîntarea dimprejur, conducîndu-l pe Feodor, care trecea necîntîț pe lîngă exploziele gîndurilor, începe să precăpă ghimusețea luptei de revoluționar, dreptatea cauzei comuniste și hotărîște să se înroleze în Armata Roșie. La care tînăra lui

soție, ce nu la lăsa să plece singur aci în mlaștină, îl anunță ferm că îl va urma și pe front, oriunde va merge.

Sau o altă întâmplare concludentă. Intră aci, urmăriți de avioanele de albi, Feodor se refugiază într-un gong. În clipa cînd bandiții sînt pe cale să-l ajungă, Feodor este acuzat de o fată înșelătoare. Mapa înțelegînd că se este a fată de muncă ușoară, Feodor o respinge toțiș și o consideră o concușină o să evada din mlaștină în care o astirile societății burgheze. Moșă pleacă într-adevăr împreună cu delegații spre Moscova. La un moment dat, ajung într-un oraș care este ocupat de albi. Primînd de veste că într-o sală se află un delegat la congres contrarevoluționarii îi arestează pe oamenii așloți acolo, anunșînd că: vor împușca pe toți dacă nu-l vor delușa pe delegat. Pentru a salva viața lui Feodor care avea de îndeplinit o misiune a cărei importanță o înțelegea, Moșă se preda, susținînd că ea este delegata la congres, și e împușcată cu cruzime de gîndiții albi.

Lupînd cu condițiile vietege, eroindu-și drum, tinerii se apropie, tot merou de felul lor înalt, dar dușmanii îi pîndesc din toate părțile. Astfel mar pentru cauza Nostea și Miția, ceilalți doi delegați și însuși Feodor este prins de o bandă de chibuzi și pus la sud. Dar ceilalți

bolșevici condamnați, hotărîre să facă totul pentru a salva pe tînăra care avea de așteptat moșă de la luptă cîntă congres și al ocupării cu trambulină. Gros rîniat, Feodor gîncește înăi în al destule puteri pentru a îmi din mormîntul în care fusese aruncat de criminali și se birăpta cu o toașă de oșel printre trambulinele căi ferate care ducea la Moscova. Astfel a găsit de așteptat roșii și dus la spital. Nici acolo nu creia însă să rămînă și, în ziua congresului, plecă în călărie spre sala în care se adunaseră delegații. Congresul salută oșturtiile lui eroice, iar Feodor își dă seama că toate sacrificiile lui și ale tovarășilor săi n-au fost în zădărnici. În locul tovarășilor căsuți s-au ridicat alți tineri luptători gata să-și facă datoria pe deplin sub steagul partidului.

Alături de E. Bredun, care cercetea sufragiile tuturor spectatorilor prin jocul lui plin de convingere, T. Loghinova, crează cu sobrietate și pătrundere chipul modeste și devotatei Nostea, iar Elena Lejdei dă mult autentic figurii Moșei cea trezită la o viață nouă.

Lotă un film care trebuie recomandat căi mai mult tineri ce au de învîțat neamurata lucruri, vizionîndu-l.

N. DUMITRESCU



În lupta pentru realizarea de cit mai multe economii Victoria Ieremidi de la Fabrica „Solidaritate“ Oroada se numără printre muncitorii fruntași. Luna trecută ea a economisit 439 decimetri pătrați de piele.



Intr-unul din noile blocuri din Lupeni care a fost dot de curînd în folosință funcționează grădina de copii nr. 3 cu orar săptămînal. Aici primesc îngrijire peste 30 de copii.

Foto: AGERPRES

